
  

Encuesta sobre el 
impacto de COVID-19 
en los y las arquitectas

Abril 2020



  

La crisis del coronavirus ha alterado radicalmente nuestras vidas. Con el objetivo de conocer su impacto real sobre 
los profesionales de la Arquitectura, el 6 de abril el CSCAE lanza, en colaboración con los Colegios de Arquitectos, 
una encuesta telemática para medir los efectos tanto a nivel laboral como personal.

Realizada entre el 6 y el 13 de abril, justamente durante la quincena en la que el Gobierno ordenó la “hibernación” de 
la economía para evitar el colapso del sistema sanitario, 5.138 arquitectos y arquitectas respondieron al formulario, 
habilitdo a través de Google Forms y abierto a todos los profesionales de la Arquitectura. El 97% de quienes 
contestaron está colegiado.

1. Aspectos demográficos
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Casi un 90% de los profesionales que 
participó en la encuesta trabaja por 
cuenta propia, o bien en su propio 
despacho (un 47,45%) o con más de una 
persona (34,14%). En cuanto al tipo de 
cobertura, el 54% de quienes contestaron 
la encuesta son profesionales autónomos 
adscritos al sistema de mutualidad 
alternativa (HNA), seguido de quienes 
cotizan al Régimen Especial de 
Trabajadores Autónomos (RETA). El tipo 
de cobertura social escogida refleja una 
brecha generacional: mientras que es 
mayoritaria en las franjas de entre 41 y 
60 años, los profesionales más jóvenes, 
de entre 31 y 40 años, ha optado por el 
RETA. Aquellos que cotizan al RETA y al 
régimen general de la Seguridad Social 
duplican, de hecho, a quienes están 
adscritos a la mutualidad alternativa..

Encuesta sobre el impacto de COVID-19 en los y las arquitectas

66,74%

33,26%

32,25%

26,06%

21,74%

11,78%

6,25%

1,91%



  

La encuesta vuelve a constatar 
que el ejercicio de la Arquitectura 
en España está desarrollado, en 
el 87% de los casos por 
profesionales autónomos y 
microempresas de entre 2 y 5 
trabajadores. Solo un 3% de los 
despachos tiene a más de 26 
personas empleadas.

Aunque el 56% de los arquitectos 
y arquitectas ha podido 
adaptarse bien al trabajo a 
distancia recomendado por las 
autoridades sanitarias para evitar 
la propagación de la pandemia, 
desde que se declaró el estado 
de alarma, en un 69% de los 
estudios ha descendido la carga 
de trabajo en un 55% y estima 
que se mantendrá a la mitad el 
resto del año. En cuanto a los 
nuevos encargos, el 72% de los 
profesionales ha sufrido una 
disminución del 69% y la 
previsión es que para el resto del 
año disminuyan un 55%, de 
media. El 22,9% señala gastos 
irrecuperables y un 11% ha 
sufrido despidos.

2. Impacto de COVID-19 en el puesto de trabajo
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Desde el 14 de marzo, que se 
decretó el estado de alarma, 
hasta el 13 de abril, el impacto 
del coronavirus sobre el sector 
de la profesión se traduce en 
cierre de obras (el 78% de los 
profesionales que participó en la 
encuesta vio paralizarse alguna 
de las obras en las que estaba 
trabajando); el 68% de los 
arquitectos acusa retrasos en los 
proyectos, imputables, en un 
44% de los casos, a los 
ayuntamientos, y cancelaciones 
de proyectos para el 40%.

3. Impacto de COVID-19 en obras y proyectos
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Las dificultades para hacer compatibles los trabajos en 
las obras con las medidas de seguridad y salud 
establecidas por las autoridades sanitarias para prevenir 
el contagio por coronavirus fueron la principal causa del 
cierre de las obras de construcción, seguido del Real 
Decreto Ley 10/2020, de 29 de marzo, con el que se 
paralizó prácticamente casi cualquier actividad 
productiva no esencial en el país. De hecho, a partir de 
esa fecha, solo 6% de los arquitectos que participó en la 
encuesta mantenía alguna obra abierta.
Las consecuencias personales y laborales son 
evidentes: un 38% señala dificultades para conciliar y 
casi una tercera parte de los profesionales confiesa 
sufrir problemas de estrés y ansiedad derivados de esta 
situación. Un 24% dice experimentar un deterioro de la 
salud física.

A nivel laboral, los ingresos individuales han caído para 
el 72% de los participantes en la encuesta y los ingresos 
familiares se han reducido para un 42%.
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El 86% de los arquitectos y 
arquitectas del país estima que 
sus ingresos serán, de media, un 
42% inferiores a los del año 
2019.

4. Impacto de COVID-19 en los ingresos
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5. Las instituciones colegiales y administraciones públicas

En el difícil escenario que ha dibujado la crisis 
del coronavirus, los colegiados que 
participaron en la encuesta están divididos al 
50% prácticamente entre quienes solicitarían 
un aplazamiento de las cuotas colegiales y 
los que no (50,47%).

En cuanto a los servicios más utilizados estos 
días son el visado y el registro en un 50% de 
los casos y, a continuación, la formación 
online (20,3%) y la oficina técnica (19%). En 
cuanto a la formación que desearían recibir, 
más de la mitad de los arquitectos señala en 
software y herramientas informáticas

Para dos tercios de los arquitectos, la web es 
el principal medio de información, junto con 
correos electrónicos específicos (para el 
52%).
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Desde que comenzó el estado de alarma, los colegios de arquitectos y los servicios que prestan se han 
convertido en una brújula para el conjunto de los profesionales colegiados en nuestro país. Los aprueba casi el 
90% de los arquitectos y el 23% les da un notable. También es mayoritaria la satisfacción respecto a la acción 
que están desarrollando en defensa del colectivo.
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